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  (1) -I     . 
  (2) -II -5  . 
   

-I 

1.      . 1-4-21         
   ,      . 20 

  

 
 .  . 

(`) (`) 

I.        
 (1)      
  (a)    
      ` 10   20,00,000 15,00,000 
  (b)       
     5,00,000 4,00,000 
      1,00,000 50,000 
   -  3,00,000 2,50,000 
 (2) -      
      
  12%   ` 100  

          
4,00,000 

       
3,00,000 

 (3)    4,00,000 2,00,000 

      37,00,000 27,00,000 

II.     
 (1) -     
  (a)      
     25,00,000 20,00,000 
   (   30%  )   
  (b) -   8,00,000 4,00,000 
 (2)   4,00,000 3,00,000 

      37,00,000 27,00,000 
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    

 (1)         .   ` 13  

 ,    ` 10 . 

 (2)  .   . 12%    . ` 100   

15%    ,      . 

 (3)     2     . 

    .        

 (a)      

 (b)      

 

2.    .  . 1-4-18    .    200000        

` 10   120000     7500 12%    ` 100    

5000   .    ` 50      ` 110   

.   20 

  . 1-4-18    .  -  ` 5,00,000   

  ` 6,00,000   . 

    .               

 
  

(`) 

    

 

2018-19 12,00,000 14% 

2019-20 15,00,000 16% 

2020-21 18,00,000 18% 

  . 1-4-19    .   5   2      

 . 

     212    .   . 31-3-21     

      . 
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3. (A)  (  )    . 10 

 (B)       . 10 

 

4. (A)        . 10 

 (B)     ?    . 10 

 

-II 

5.      (  ) 10  

 (1)   –   = _______. 

  (a)   (b)  

  (c)  (d)     

 (2)    40000    ` 10   .   5       
4   ` 10 ` 15  .   . 

  (a) ` 4,80,000 (b) ` 3,20,000 

  (c) ` 7,50,000 (d)     

 (3)         ? 

  (a)    (b)    

  (c)    (d)     

 (4)     

  (a)   (b)   

  (c) -  (d)     

 (5)                 ? 

  (a)      . 

  (b)     . 

  (c)     . 

  (d)     
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 (6)    ` 3,00,000   30,000   ` 10     
.       ` 3,15,000 .        
` 15 .       ? 

  (a) 70% (b) 80% 

  (c) 60% (d)     

 (7) SAI   ? 

  (a)     (b)      

  (c) (a)  (b)  (d)     

 (8)       ? 

  (a) 6 (b) 3 

  (c) 5 (d)     

 (9)       ?  

  (a)    (Consolidated Funds of India) 

  (b)    (Constitutional Funds of India) 

  (c)    (Contingency Funds of India) 

  (d)     

 (10)    ________     . 

  (a)    (b)   

  (c)  (d)     

 (11)           ? 

  (a) 10  (b) 20  

  (c) 50  (d)     

 (12)       ? 

  (a)   (b)   

  (c)   (d)     

___________ 
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Seat No. :  _______________
  

NF-102 
November-2021 

M.Com., Sem.-III 

506 EA : Financial Accounting & Auditing-II 
 

 

Time : 2 Hours]  [Max. Marks : 50 
 

Instructions : (1) Attempt any TWO questions in Section-I. 
   (2) Question No. 5 in Section-II is Compulsory. 

   
Section – I 

1. Gaurang Ltd. and Gopi Ltd. were amalgamated on 1-4-21. A new company Vivansh 
Ltd. was formed to takeover the business of both companies. 20 

Balance Sheets 

Particulars 
Gaurang 

Ltd. 
Gopi 
Ltd. 

(`) (`) 
I. Equity & Liabilities :   
 (1) Shareholder’s Fund :   
  (a) Share Capital   
   Equity Share Capital of ` 10 each 20,00,000 15,00,000 
  (b) Reserves & Surplus :   
   General Reserve 5,00,000 4,00,000 
   Investment Allowance Reserve 1,00,000 50,000 
   Profit & Loss Account 3,00,000 2,50,000 
 (2) Non-Current Liabilities :   
  Long-term borrowings  
  12% Debentures of ` 100 each 

          
4,00,000 

       
3,00,000 

 (3) Current Liabilities : 4,00,000 2,00,000 
     Total : 37,00,000 27,00,000 

II. Assets :   
 (1) Non-Current Assets :   
  (a) Fixed Assets :   
   Tangible assets 25,00,000 20,00,000 
   (Market value is 30% more)   
  (b) Non-current Investments : 8,00,000 4,00,000 
 (2) Current Assets : 4,00,000 3,00,000 
     Total : 37,00,000 27,00,000 
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 Additional Information : 
 (1) Equity shareholders of the two companies are issued equivalent number of equity 

shares of Vivansh Ltd. at a price of ` 13 each having a face value of ` 10 each. 

 (2) 12% Debentures of Gaurang Ltd. and Gopi Ltd. are discharged by Vivansh Ltd. 

issuing such number of its 15% Debentures of ` 100 each so as to maintain the 

same amount of Interest. 

 (3) Investment Allowance reserve is to be maintained for more 2 years. 

 Prepare the Balance Sheet of Vivansh Ltd. after amalgamation on the assumption that 

 (a) The amalgamation is in the nature of purchase. 

 (b) The amalgamation is in the nature of merger. 

 

2. The Dev Co. Ltd. purchased 120000 equity shares of ` 10 each out of 200000 equity 

shares issued by The Meet Ltd. on 1-4-18. It has also purchased 5000 12% Preference 

Shares of ` 100 out of 7500 12% Preference Shares of ` 100 each issued by The Meet 

Ltd. on the same date. Equity shares were purchased at a price of ` 50 per share and 

Preference Shares at ` 110 each. 20 

  On 1-4-18 there was a Credit Balance of ` 5,00,000 in the Profit and Loss 

Account and ` 6,00,000 in General Reserve Account in the books of The Meet Ltd. 

  The Meet Co. Ltd. has earned profit and paid dividend for several years as           

follows : 

Year 
Profit earned 

(`) 

Rate of equity 

dividend 

2018-19 12,00,000 14% 

2019-20 15,00,000 16% 

2020-21 18,00,000 18% 

  The Meet Ltd. has issued Bonus Shares in the ratio of 2 equity shares for every 5 

equity shares on 1-4-19. 

  You are required to prepare statement as per Section 212 to be attached by The 

Dev Ltd. with its final accounts for the year ending on 31-3-21. 
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3. (A) Write note on EDP (Electronic Data Processing) Controls. 10 

 (B) Write note on Central Government Finance system. 10 

 

4. (A) Give the difference between Cost Audit and Financial Audit. 10 

 (B) What is Managerial Audit ? Explain its Techniques. 10 

 

Section – II 

5. Choose the correct option : (any five) 10  

 (1) Net Assets – Purchase Consideration = _______. 

  (a) Capital Reserve (b) Goodwill 

  (c) Cash (d) None of these 

 

 (2) A company has 40000 equity shares of ` 10 each. New company will give           

4 shares for every 5 shares of ` 10 each at a cost of ` 15. Calculate purchase 
consideration. 

  (a) ` 4,80,000 (b) ` 3,20,000 

  (c) ` 7,50,000 (d) None of these 

 

 (3) Which of the following reserve is considered non-statutory reserve with respect 
of amalgamation ? 

  (a) Investment Fluctuation Reserve 

  (b) Investment Allowance Reserve 

  (c) Development Rebate Reserve 

  (d) None of these 

 

 (4) Unrealised Profit in Stock 

  (a) Subtract from Stock (b) Add in Stock 

  (c) Add in Profit & Loss (d) None of these 

 

 (5) What will be the change in the Holding Company’s interest in the subsidiary 
company when subsidiary company issues bonus shares ? 

  (a) No change in Holding Company’s interest. 

  (b) Increase in Holding Company’s interest. 

  (c) Decrease in Holding Company’s interest. 

  (d) None of these. 
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 (6) Share capital of subsidiary company is ` 3,00,000 consisting of 30000 shares of    
` 10 each. Holding Company acquired equity shares of subsidiary company at a 
cost of ` 3,15,000. Cost of acquiring one share was ` 15. What is the interest of 
holding company in subsidiary company ? 

  (a) 70 % (b) 80 % 
  (c) 60 % (d) None of these 
 
 (7) What is SAI ? 
  (a) Supreme Auditor of India (b) Supreme Audit Institute of India 
  (c) Both (a) and (b) (d) None of these 
 
 (8) How many Sections are there in Government Accounting ? 
  (a) 6 (b) 3 
  (c) 5 (d) None of these 
 
 (9) Which of the following is not the part of Government Accounts ?  
  (a) Consolidated Funds of India (b) Constitutional Funds of India 
  (c) Contingency Funds of India (d) None of these 
 
 (10) Cost Audit is conducted under the direction of 
  (a) The Board of Directors (b) The Central Government 
  (c) The Shareholders (d) None of these 
 
 (11) What is the maximum number of Cost Audit that Cost Auditor can undertake ? 
  (a) 10 Companies (b) 20 Companies 
  (c) 50 Companies (d) None of these 
 
 (12) Which of the following is not component of Management Audit ? 
  (a) Efficiency Audit (b) Internal Audit 
  (c) Propriety Audit (d) None of these 

___________ 
 


